
一、单项选择题

36、在A-U过程创新模式中，产品创新和工艺创新都呈现下降

趋势，但工艺创新较产品创新有相对优势的阶段称为（  ）。

A.过渡阶段

B.稳定阶段

C.不稳定阶段

D.衰退阶段



一、单项选择题

答案：B

解析：本题考查A-U过程创新模式。稳定阶段：此阶段的产品

创新与工艺创新均表现为下降趋势，工艺创新较产品创新仍然

有相对优势，产业发展进入成熟期。



一、单项选择题

37、在一定期限和区域内，许可方除可以自己继续使用专利技

术外，也可以将许可证协议下的技术转让给第二方使用，还可

以将这项技术转让给第三方，这种许可贸易的形式为（  ）。

A.普通许可

B.分许可

C.独占许可

D.排他许可



一、单项选择题

答案：A

解析：本题考查许可贸易的分类：

许可模式又称技术授权，是指技术许可企业通过签订合同的方

式，技术受许可企业提供必需的专利、商标或专有技术的使用

权以及产品的制造权和销售权。许可企业应支付使用费，并承

担保守秘密等义务。许可模式的主要方式是许可贸易。许可贸

易是本国专利权所有人、商标所有人或专有技术所有人（许可

方）向国外企业（被许可方）授予某项权利，允许其利用许可

方拥有的技术制造、销售该技术项下的产品，并由被许可方支

付一定数额的报酬。许可贸易的分类。



一、单项选择题

从授权的内容看，许可贸易有三种基本类型：专利许可、

商标许可和专有技术转让（许可）。根据使用技术的地

域范围和使用权的大小，许可贸易可以分为：

1独占许可，这是指在一定期限和区域内，被许可方对许

可证协议下的技术享有独占使用权，许可方不在该时间、

该地区使用此技术，也不向第三方转让。

2排他许可，这是指在一定期限和区域内，除了被许可方

可以使用许可证协议下的技术之外，许可方自己也可以

继续使用，但不得将这项技术再转让给第三方。



一、单项选择题

3普通许可，这是指在一定期限和区域内，许可方除可以自己

继续使用外，也可以将许可证协议下的技术转让给第二方使用，

还可将这项技术转让给第三方。

4分许可，这是技术贸易中的一种特殊类型，指技术被许可方

还可将其被许可使用的技术转让给第三方使用。

5交叉许可，这是指技术交易的双方通过许可证协议相互交换

各自的技术使用权，一般不收取费用。



一、单项选择题

38、在投资项目评估中最常用的一种定量评估方法是（  ）。

A.检查清单法

B.动态排序列表

C.轮廓图法

D.折现现金流方法



一、单项选择题

答案：D

解析：本题考查技术创新决策的评估方法。在投资项目评估中

最常用的一种方法就是利用折现现金流计算投资项目的净现值，

通过判断项目净现值的正负来决定投资项目的取舍。其他选项

均属于定性的评估方法。



一、单项选择题

39、企业首先确定一组评价研发项目的关键因素，根据这些因

素对不同的研发项目方案进行评分（满意为1，不满意为0），

然后根据研发项目方案的得分进行决策。这种技术创新决策方

法称为（  ）。

A.检查清单法

B.轮廓图法

C.敏感性分析

D.概率分析



一、单项选择题

答案：A

解析：本题的考点为技术创新决策评估方法中检查清单法。



一、单项选择题

40、企业联盟有若干种组织运行模式，适用于对存在着某一市

场机会的产品进行联合开发，并使联盟企业间进行长远战略合

作的组织运行模式是（  ）。

A.星形模式

B.链形模式

C.平行模式

D.联邦模式



一、单项选择题

答案：C

解析：本题考查企业联盟的组织运行模式。平行模式适用于某

一市场机会的产品联合开发及长远战略合作的情况。



一、单项选择题

41、国际直接投资中最常用的形式是（  ）。

A.国际合作企业

B.国际独资企业

C.国际合资企业

D.国际合资合作企业



一、单项选择题

答案：C

解析：本题考查国际直接投资的形式：国际合资企业、国际合

作企业和国际独资企业。

（1）国际合资企业。国际合资企业是指外国投资者和东道国

投资者为了一个共同的投资项目联合出资，按东道国有关法律

在东道国境内建立的企业。国际合资企业是股权式合营企业，

它的特点是共同投资、共同经营、共担风险、共享利润。国际

合资企业是国际直接投资中最常用的形式。



一、单项选择题

（2）国际合作企业。国际合作企业是指外国投资者和东道国

投资者在签订合同的基础上，依照东道国法律共同设立的企业。

它的最大特点是合作各方的权利、义务均由各方通过磋商在合

作合同中约定，是典型的契约式合营企业。其利整与国际合资

企业类似，但国际合作企业在企业形式、利润分配和资本回收

等方面可以采取更为灵活的形式。

（3）国际独资企业。国际独资企业是指外国投资者依照东道

国法律在东道国设立的全部资本为外国投资者所有的企业。外

国投资者独自投资，独立承担风险，单独经营、管理，独享经

营利润。



一、单项选择题

42、企业通过预测具有时间间隔（如1年）的时间点上，各类

人员分布状况，找出企业过去在某两个职务或岗位之间的人事

变动的规律，以此推测未来企业中这些职务和岗位的人员状况，

这种人力资源内部供给预测的方法是（  ）。

A.人员核查法

B.马尔可夫模型

C.德尔菲法

D.转换比率分析法



一、单项选择题

答案：B

解析：本题的考点为马尔可夫模型的概念。首先根据题目信息

“人力资源内部供给预测”可知不包括德尔菲法和转换比率分

析法，故CD选项错误：其次根据题目信息“具有时间间隔（如

1年）的时间点上，各类人员分布状况，找出企业过去在某两

个职务或岗位之间的人事变动的规律”，可知为马尔可夫模型，

故选B。



一、单项选择题

43、某企业现有业务主管30人，预计2020年将有5人提升为部

门经理，辞职2人。此外该企业明年将从外部招聘10名业务主

管，从业务员中提升5人为业务主管。采用管理人员接续计划

法预测该企业2020年业务主管的供给量为（  ）人。

A.30

B.40

C.45

D.38



一、单项选择题

答案：D

解析：本题的考点为管理人员接续计划法。内部人力资源供给=现职

人员+提升上来的人员+招聘人员-提升出去的人员-退休人员-降职人

员-辞职人员：

（1）现职人员：题目已知为“30人”

（2）提升上来的人员：题目已知从业务员提升“5人”为业务主管：

（3）招聘人员：题目已知将从外部招聘“10名”业务主管：

（4）提升出去的人员：题目已知将有“5人”提升为部门经理：

（5）退休人员、降职人员：本题不涉及，即“0人”；

（6）辞职人员：题目已知辞职“2人”将上述信息代入公式，业务

主管的供给量=30+5+10-5-0-0-2=38人，故选D。



一、单项选择题

44、绩效考核的技术准备工作不包括（  ）。

A.选择考核者

B.绩效沟通

C.明确考核标准

D.确定考核方法



一、单项选择题

答案：B

解析：本题考查绩效考核的准备阶段。绩效考核的技术准备工

作包括选择考核者、明确考核标准、确定考核方法等。选项B

属于绩效考核实施阶段的任务。



一、单项选择题

45、绩效考核方法中，常用于对企业中初、中级专业技术人员

和职能管理人员绩效考核的是（  ）。

A.比较法

B.关键事件法

C.民主评议法

D.书面鉴定法



一、单项选择题

答案：D

解析：本题考查绩效考核方法中的书面鉴定法。书面鉴定法明

确灵活、反馈简洁，所以常用于对企业中初、中级专业技术人

员和职能管理人员的绩效考核。



一、单项选择题

46、绩效考核在企业内创造了一种优胜劣汰的压力环境，它必

然会强化企业员工的竞争意识和自强意识，努力工作，从而提

高工作效率。这体现了绩效考核的（  ）。

A.激励功能

B.学习和导向功能

C.监控功能

D.增进绩效的功能



一、单项选择题

答案：D

解析：本题考查绩效考核的功能。绩效考核增进绩效的功能主

要表现在两个方面：一方面，绩效考核在企业内创造了一种优

胜劣汰的压力环境，它必然会强化企业员工的竞争意识和自强

意识，促使其设法提高自己的知识、技能及综合素质，努力工

作，从而提高工作效率；另一方面，绩效考核将员工个人的发

展目标和企业的发展目标结合并统一起来，也必然对企业整体

绩效的提高发挥积极的作用。



一、单项选择题

47、企业在设计薪酬制度时，将所有的职位划分成管理类、技

术类、财务类等不同的类型，这种基本薪酬制度的设计方法是

（  ）。

A.职位分类法

B.职位等级法

C.计点法

D.因素比较法



一、单项选择题

答案：A

解析：本题考查了职位分类法的定义



一、单项选择题

48、某企业第二薪酬等级的薪酬区间的中值3000元，薪酬浮动

率为20%，该薪酬等级内部由低到高划分为3个等级，各薪酬级

别之间的差距是等差的，则该等级内部第2级别的薪酬值应为

（  ）元。

A.2000

B.3000

C.3600

D.4000



一、单项选择题

答案：B

解析：首先根据公式确定该区间的最高级和最低级薪酬值如下：

（1）区间最高值=区间中值X（1+薪酬浮动率）=3000×（1+20%）

=3600元（2）区间最低值=区间中值×（1-薪酬浮动率）

=3000×（1-20%）=2400元其次，再计算内部等级各级别薪酬制，

题目已知各薪酬级别之间的差距是等差的，假设相差n元，则：

第1等级薪酬值=2400

第2等级薪酬值=2400+n

第3等级薪酬制=2400+2n=3600，推出n=600元，由此可知第2等

级薪酬值=2400+600=3000元



一、单项选择题

49、下列不属于企业自主福利的是（  ）。

A.员工退休计划

B.儿童看护

C.老人护理

D.带薪休假



一、单项选择题

答案：D

解析：本题考查福利的内容

（1）国家法定的福利

具有强制性，任何企业都必须执行。

法定的社会保险

住房公积金

公休假日

法定休假日

带薪休假（劳动者连续工作一年以上的享受带薪年休假)

（2）企业自主的福利

除了法定之外的由于某种原因而为员工提供的各种假期，

休假，为员工及其家属提供的各种服务项目（如儿童看

护、老人护理等），以及灵活多样的员工退休计划等。

不具有强制性，企业根据自身的情况灵活决定。



一、单项选择题

50.一定时期内每期期末等额的系列收付款项的复利终值之和

称作（  ）。

A.后付年金终值

B.先付年金终值

C.递延年金终值

D.永续年金终值



一、单项选择题

答案：A

解析：本题考查后付年金的概念。后付年金又称普通年金，即

各期期末发生的年金，后付年金终值是一定时期内每期期末等

额的系列收付款项的复利终值之和。



一、单项选择题

51、某公司向银行借款2000万元，期限为3年，年利率为10%，

复利计算。则该公司到期时应向银行偿还（  ）。

A.3550.5万元

B.2662万元

C.2000万元

D.3804万元



一、单项选择题

答案：B

解析：本题的考点为一次性收付款项的复利终值计算。根据公

式，终值=现值X（1+利率）n=2000×（1+10%）

3=2000×1.331=2662万元，故选B。



一、单项选择题

52、某公司从银行获得贷款2亿元，期限为3年，贷款年利率为

6.5%，约定每年付息一次，到期一次性还本。假设筹资费用率

为0.5%，公司所得税税率为25%，则该公司该笔贷款的资本成

本率是（  ）。

A.4.90%

B.5.65%

C.6.50%

D.9.00%



一、单项选择题

答案：A

解析：本题考查长期借款资本成本率的测算。根据公式：长期

债务资本成本率计算=长期借款年利息额×（1-企业所得税率）

/长期借款筹资额×（1-长期借款筹资费用率）

=200.000.000×6.5×（1-25%）/200.000.000×（1-0.5%）

=4.90%



一、单项选择题

53、某公司2019年股东权益与负债合计50000万元，其中股东权益合

计40000万元，总股本5000万股。债务合计10000万元，债务综合利

率12%。2020年，公司计划筹资15000万元，现有两个方案可选择：

方案一，向银行借款15000万元，年利率10%，

方案二，增发普通股1000万股，每股发行价15元。

预计2020年公司息税前利润为6000万元，公司所得税率25%。根据每

股利润分析法，则该企业应当选择（  ）。

A.向银行借款

B.发行普通股

C.银行借款或发行普通股均可

D.发行优先股



一、单项选择题

答案：B

解析：本题的考点为每股利润分析法。根据公式，每股利润=[（息

税前利润-负债利息）×（1-所得税率）]/普通股股数，分别列出两

种方按公式如下：

1、方案一：向银行借款

（1）负债利息：共2700万元，有两部分：

1原有公司的债务利息：10000×12%=1200

2向银行借款的债务利息：15000×10%=1500

（2）所得税率：题目已知为“25%”

（3）普通股股数：该公司原先总股本为“5000”万股方案-每股利

润：[（息税前利润-2700）×（1-25%）]/5000



一、单项选择题

2、方案二：增发普通股

（1）负债利息：仅为原有的债务利息，即为10000×12%=1200

万元

（2）所得税率：题目已知为“25%”

（3）普通股股数：共6000万股

1原有总股本5000万股

2增发普通股1000万股



一、单项选择题

方案二每股利润：[（息税前利润-1200）×（1-25%）]/6000

求两种方案每股利润相等时息税前利润（无差别点），列出等

式：[（息税前利润-10000×12%-1500010%）×（1-25%）

1/5000=[（息税前利润-10000×12%）×（1-25%）/6000-等式

两边同时约去公因数“（1-25%）”得到：（息税前利润-2700）

/5000=（息税前利润-1200）/6000，推出：息税前利润=10200

万元，即无差别点为10200万元，因该公司预计2020年公司息税

前利润为6000万元，即实际息税前利润为6000，根据每股利润

分析法评价原则，当实际息税前利润小于无差别点时，选择资

本成本非固定型的筹资方式更有利，即发行普通股，故选B。



一、单项选择题

54、某公司准备购置一条新的生产线。新生产线使公司年利润

总额增加400万元，每年折旧增加20万元，假定所得税率为25%，

则该生产线项目的年净营业现金流量为（  ）万元。

A.300

B.320

C.380

D.420



一、单项选择题

答案：B

解析：本题考查营业现金流量的计算。年净营业现金流量=净

利十折旧=400×（1-25%）+20=320（万元）



一、单项选择题

55、下列对获利指数法的决策规则的表述正确的是（  ）。

A.在只有一个备选方案的采纳与否决策中，获利指数大于或等

  于1则拒绝

B.在只有一个备选方案的采纳与否决策中，获利指数小于1则

  采纳

C.在有多个方案的互斥选择决策中，应采用获利指数最大的投

  资项目

D.在有多个方案的互斥选择决策中，应采用获利指数自小的投

  资项目



一、单项选择题

答案：C

解析：本题的考点为获利指数的决策原则。AB选项，应当是获

利指数大于或等于1则采纳，故错误；D选项，应当是选择获利

指数最大的投资项目，故错误。



一、单项选择题

56、甲公司将其持有的对乙公司的债权转换为对乙公司的股权。

此项重组是（  ）。

A.资产转换

B.以股抵债

C.资产流入

D.债转股



一、单项选择题

答案：D

解析：本题考查债转股。债转股是指将企业的债务资本转成权

益资本，出资者身份由债权人转变为股权人。



一、单项选择题

57、在电子商务活动中，（  ）是终结和归宿。

A.商流

B.物流

C.资金流

D.信息流



一、单项选择题

答案：B

解析：本题考查电子商务中的商流、资金流、物流、信息流。

商流是动机和目的，资金流是条件，物流是终结和归宿，信息

流是手段。



一、单项选择题

58、企业在实施电子商务时，首先要（  ）。

A.明确愿景

B.制定战略

C.网站设计

D.数据库设计



一、单项选择题

答案：A

解析：本题考查企业实施电子商务的运作步骤。企业在实施电

子商务时，第一步是明确愿景。



一、单项选择题

59、下列关于电子支付描述错误的是（  ）。

A.电子支付过程中，货币债权以数字信息的方式被持有、处理、接收

B.电子支付是采用先进的技术通过数字流转来完成信息传输的

C.电子支付的工作环境基于一个封闭的系统平台

D.电子支付具有方便、快捷、高效、经济的优势



一、单项选择题

答案：C

解析：本题考查电子支付。选项C错误，电子支付的工作环境

基于一个开放的系统平台（即互联网）。



一、单项选择题

60、某企业通过相关软件记录登录网络浏览者浏览企业网页时

所点击的内容，该企业采用的网络市场直接调研方法是（  ）

A.专题讨论法

B.在线问卷法

C.网上观察法

D.网上实验法



一、单项选择题

答案：C

解析：本题考查网络市场直接调研的方法。网上观察的实施主

要是利用相关软件和人员记录登录网络浏览者的活动。相关软

件能够记录登录网络浏览者浏览企业网页时所点击的内容。



二、多项选择题

二、多项选择题（共20题）


